

河湖管护离不开公众参与

□ 孙秀岭

母亲河，他的“民间河长日记”也在朋友圈热了起来。

山水林田湖草是一个生命共同体，河湖管理保护涉及上下游、左右岸、不同行政区域和行业，是一项十分复杂的系统工程。一段时期以来，全国各地积极推行河长制，由地方党政主要领导同志担任河长，依法依规落实各方主体责任，协调整合各方力量，有力促进了水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理等工作，为水污染防治构建起了一个强有力的领导责任体系。

水污染防治，需要强化领导力量，也离不开公众的广泛参与。从各地探索实践情况看，“民间河长”大多是普通市民，他们就生活在河湖周边，河道的垃圾、排污、违建等情况，大多在他

们视野之内。探索“民间河长制”，相当于为河湖监督安装了全天候的“24小时监控器”，解决了很多监督“死角”问题，打通了河道治理的“最后一公里”，也调动了公众参与环境治理的积极性，有助于营造全社会共同关心和保护河湖的良好社会氛围，是公众参与水环境治理的有益尝试和积极探索。

当然，“民间河长”不能是空头名誉，而要成为一个有职有责有权的“实职”。如何让“民间河长”实至名归？关键要拿出实实在在的措施办法，明确“民间河长”的职责范围和工作要求，与地方河长制进行有效衔接，实现良性互动，特别要健全生态环保信息强制性披露制度，完善公众监督举报处理和反馈机制，在水资源保护、水域岸线管理、水污染防治上同向发

力、聚焦用力，让那些环境违法者无处藏身、受到惩罚。

生态环境保护，人人都有责任，人人也要作贡献。建设生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。我国今年环境日主题确定为“美丽中国，我是行动者”，就是希望全社会积极参与生态环境事务，尊重自然，顺应自然，保护自然，像爱护眼睛一样爱护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，加快形成绿色生产方式和生活方式。在这个意义上，期待“民间河长”延伸到更多领域，发挥更大的涟漪效应，全方位调动各方面保护生态环境的热情，全民参与到生态文明建设之中，每个人都为生态环境保护作出自己的贡献，使我们国家天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

在“苦难人生”中汲取奋进的力量

□ 付彪

在不久前一档电视节目里，77岁的核科学家魏世杰的故事令不少人为之动容。他的儿子有先天性智力残疾，女儿有精神分裂症，妻子后来也患上了精神分裂症。魏世杰说，自己是家里的顶梁柱，连生病都不敢，要保持自己的健康，能顶过去就顶过去。面对观众，他讲出了最质朴的人生道理：要热爱幸福的生活，也要热爱苦难的生活，这才是真正的热爱生活。（6月26日《人民日报》）

魏世杰是一位著名的核研究科学家，也是一位坚强而伟大的父亲。作为父亲，对于孩子的意义是什么？魏世杰说：是最大的支柱，当孩子遇到问题的时候，父亲就要挺身而出，责无旁贷，给他们遮风避雨。“我这个人一辈子啊，上半生我是在九院研究这个核武器，这算是为国家。后半生呢，回到家里边，照顾我的亲人，我尽到了一个父亲和丈夫的责任，这叫为家。”历经种种磨难，魏世杰的体会就是，即使再大的苦难降到你身上的话，你要正确地面对它，不要回避，它都是可以度过去的。

人之苦难，或多或少，难以避免。但是，现实中很多人往往难以经受住像“魏世杰”这样的苦难考验。哲学家培根在《论厄运》中说：“超越自然的奇迹，总是在对厄运的征服中出现的。”环境越是困难，精神越能发奋努力，困难被克服了，就会有出色的成就，这就是所谓“艰难玉成”。苦难是一面镜子，可以折射出一个人的精神意志。愿“魏世杰”的故事，带给我们奋进的力量！

毒品“快递化”需要“最严执法”

□ 冯海宁

6月26日是国际禁毒日。记者从北京朝阳法院获悉，毒品犯罪正在呈现“快递化”趋势。2016年该院审理的涉毒犯罪中利用快递实施的仅为4件，2017年这一数字猛增至18件，增幅达到3.5倍。针对这一现象，北京朝阳法院已向国家邮政局发送司法建议，建议该局加强监管。（6月26日《北京晚报》）

按说，今天不应再出现快递运毒案猛增的现象。因为《邮政法》早就规定快递企业须严格执行收寄验视制度，2015年媒体报道全国九成毒品通过物流快递向外寄送；快递实名制登记也是从这一年11月正式开始的。如果快递企业严格执行实名制和验视制度，就不会成为毒品犯罪利用的“工具”。

去年，快递运毒案增长3.5倍，这说明快递企业并没有尽到应有的责任。有关方面在依法惩治毒犯的同时，还应该惩治那些没有尽到责任的快递企业和快递员。事实充分表明，快递业已经成为打击毒品犯罪的重要组成部分。要想不让毒品犯罪“快递化”，唯有依法严惩违法行为，使快递企业不敢轻视开封验视和快递实名制。当然，还需要提高快递人员的验视能力，因为涉毒人员常常采取欺骗手段。此外，仅靠快递完不成毒品交易，无论是推销毒品还是交易结账，如今都借助社交工具，要把微信等纳入治毒阵营。

对环境监测造假不能止于个案查处

□ 汪昌莲

山西省晋中市榆次区人民法院近日对山西省临汾市环境监测数据造假案件作出了判决，以“破坏计算机信息系统罪”对涉案的16人作出判决。其中，主犯临汾市环保局原局长张文清被判处有期徒刑两年。（6月26日《央视网》）

2015年，修改后的环境保护法开始施行，同年，《环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法》印发，这都对环境监测数据造假提出了更为严厉、明确的处罚措施，也为打击环境监测数据弄虚作假行为提供了判定依据。然而，掩盖超标排放等问题，环境数据造假，一直被业内“潜规则”，问题依然层出不穷。如此语境下，山西临汾发生环境监测造假案，环保局长等16名涉案人员获刑，具有警示意义。

事实上，山西临汾环境监测数据造假案，是继西安环境监测数据造假案之后，司法机关依法查处的又一起环境监测数据造假典型案件，该案涉及人员更多、组织严密、策划专业，其影响恶劣、性质严重、教训深刻，发人深省，令人警醒。由此可见，一些地方和单位弄虚作假，片面追求政绩，不在污染防治上下功夫，却在监测数据上动手脚、打歪主意，严重违背了中央相关要求，触犯了法律“红线”，损害了生态环境保护和人民群众利益，必须依法严惩。

然而，由于新版《环境监测管理条例》迟迟未能出台，一些相关行政法规因缺乏法律支撑，刚性不强，势必会让执行力打折扣，从而也导致环境监测数据造假事件频现。特别是在环境监测无法可依的情况下，一方面，民间频频出现环保自测行为，因缺乏权威性，监测数据真假难辨；另一方面，国家和地方的一些环境监测站，要么监测工作消极，要么对监测信息讳莫如深，损害了官方环境监测站的公信力。

因此，对于环境监测造假行为，不能止于个案查处。首先，持续加大环境监测数据质量管理和监督检查力度，严厉惩处弄虚作假行为，坚持“零容忍”，发现一起，严肃查处一起。同时，新版《环境监测管理条例》应加快实施，将生态环境监测纳入法治轨道。再者，环保部门应该把重点放在监测和公布数据的真实有效上，规范监测技术和监测标准，积极与民间力量加强合作，把民间力量纳入国家的环境监测体系中。特别是，国家和地方权威环境监测机构，应真正承担起环境监测的国家责任，准确、及时、全面地反映环境质量现状及发展趋势，为环境管理、污染源控制、环境规划等提供科学依据，为保护人类健康、保护环境，合理使用自然资源，制定环境法规、标准、规划等提供服务。

漫画



最近，河北医科大学第二医院（东院）神经外科副主任医师杨利军建立的微信群“杨利军医疗工作站”火了。据统计，该病患服务微信群创建半年来，每天都有患者留言，杨利军坚持抽空答疑，共有近百名病人受益。（6月25日《河北广播网》）

在疾病面前，医生和患者永远是同一战线的战友。从这一点来讲，医生和病人理应成为朋友，共同战胜病魔，共享成功喜悦。

目前，不少医生都建有类似的微信群，在做好日常工作的同时，每天牺牲休息时间答疑解惑。笔者建议，在为医者仁心点赞之余，期待卫生主管部门和医院对于这种有益医患双赢的好做法出台相应的激励政策，将医生的信息咨询服务情况纳入绩效考核，对热心解答咨询、病人好评度高的医生在评职、晋级方面予以倾斜，从而提高广大医生的热忱。

（文/张淳艺 漫画/唐春成）

青山连碧海 上合绘蓝图

得益牛奶作为上合青岛峰会指定用奶 卓越品质再受表彰



□ 王倩

6月25日下午3点，上海合作组织青岛峰会赞助企业授牌仪式在青岛国际会议中心隆重举行。

据了解，根据上合组织青岛峰会《社会赞助工作管理办法》的规定和要求，峰会赞助商必须是拥有良好的品牌声誉、卓越的产品品质、完善的质量体系并且符合绿色环保要求的名优产品。得益乳业优先入选，成为上合组织青岛峰会指定乳制品，完全满足各项严苛要求。上合组织青岛峰会圆满闭幕后，为充分体现对赞助企业的回馈，主办方按照峰会《社会赞助工作管理办法》的规定和要求，对赞助企业举办授牌仪式，并现场为得益乳业颁发上海合作组织青岛峰会高级赞助商、上海合作组织青岛峰会指定乳制品两项重量级荣誉。

山东省2018年重大外事活动筹备工作领导小组办公室在颁发给得益乳业的感谢信中如是表示：“举世瞩目的上海合作组织青岛峰会已经圆满落下帷幕，得益乳业

高瞻远瞩，胸怀大局，抢抓机遇，积极主动为青岛峰会筹备工作提供了鼎力支持和有力保障，为青岛峰会胜利召开作出了积极的贡献。”峰会期间，得益乳业旗下鲜境高品质鲜牛奶、优麦风味发酵乳、鲁韵风味发酵乳、途客优格等产品惊艳亮相，凭借最高安全标准、最严保障措施、最佳服务状态让国内外来宾品尝到中国低温奶的新鲜与营养。

值得一提的是，得益乳业作为国内知名低温奶制造商，早已成为许多国家重大活动的“常客”。2018年初，得益乳业作为国内唯一一家液态奶消费者满意度测评七冠王单位，连续8年成功服务山东省、市两会，用全产业链自控模式重新定义了中国高端低温奶的标准。作为民族乳业的品质典范，得益乳业率先提出“1+6”发展战略，实现从源头牧场到百姓餐桌的全程“生态产业链”自控。“1”是全产业链自控模式，打造国际级新鲜品质；“6”是坚持低温新鲜战略、优质乳工程助力品质升级，坚持产品质量国际标准，6体系保障品质安全，

坚持国际级战略合作、技术品质领航全球，坚持全程冷链可追溯、24小时新鲜送达，坚持100%生牛乳使用、拒绝使用复原乳，坚持信息化互联互通、打造智慧终端服务。得益乳业用“1+6”发展策略全方位护航产品品质，为消费者提供安全健康的乳制品。

得益乳业始终坚信“奶源好，牛奶才好”。为保证奶源的质量和安全性，在北纬37°黄金纬度的黄河三角洲湿地，建立一二三产业融合生态循环奶源基地，总占地面积3000余亩，奶牛存栏量3.5万头，并配套建立2万亩高蛋白美国紫花苜蓿和玉米青贮种植基地。基地采用世界最先进的集约化养殖模式，首创国内首个100%牧场经营管理模式，实现了100%青贮全覆盖，100%进口冻精繁育，100%全自动TMR喂养，100%全自动清粪，100%全自动挤奶及100%全自动粪污处理，达到了饲草种植、奶牛品种、养殖规模、设施配备、养殖技术到牧业管理等都为国际一流水平。奶业基地的优质原奶蛋白

含量达到3.5%、菌落总数控制在1万CFU/mL以下、体细胞控制在20万个/mL以下，指标媲美欧盟标准。

得益乳业一二三产业融合生态循环奶业基地项目依照国际最高标准建设，以种养结合为特色，充分发挥得益“种—养—加—售”一体化战略，实现了农牧生态可持续发展，是国务院一二三产业融合发展政策支持项目。目前，该项目已入选2018年山东省重点项目。

值此改革开放40周年之际，得益乳业凭借40余年专注低温奶的卓越品质，成功入选上海国际组织青岛峰会，这对得益乳业而言，是一份荣誉更是一份使命。未来，得益乳业将充分发扬“上海精神”，积极引领中国奶业现代化发展，锐意进取，通过高格局的战略定位，大气魄的战略布局以及面向全球的宽广视野，开放性引进国际先进技术，为中国奶业参与国际竞争贡献自己的力量，以优质的产品和完善的服务为中国千万家庭提供更高品质的选择！



- ①得益乳业旗下鲜境高品质鲜牛奶、优麦风味发酵乳、鲁韵风味发酵乳、途客优格等产品成功服务上海合作组织青岛峰会
- ②上海合作组织青岛峰会赞助企业授牌仪式现场
- ③得益乳业荣获上海合作组织青岛峰会高级赞助商、指定乳制品荣誉称号，获得主办方的高度评价和诚挚感谢